

多措并举 脱贫攻坚见成效

2016年是“十三五”脱贫攻坚首战之年，省委、省政府聚焦“两不愁、三保障”目标，紧盯贫困对象和脱贫任务，突出抓好扶贫对象精准、措施精准等重点工作。一年来，全省因地制宜实施产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业技能培训、劳务输出、保障兜底、教育扶贫、生态文明脱贫等帮扶措施，有效激发了建档立卡贫困户的内生动力，“十三五”脱贫攻坚首战之年捷报频传。

精准识别 迈好扶贫第一步

2016年1月，大理州巍山县创新思路，探索将低保户、贫困户“两户合一”进行精准识别，对建档立卡贫困户再进行入户走访、筛查核实，共退出3137户建档立卡户，新纳入低保3695户，精准识别出了最贫困的农户。

“为把最贫困的农户找出来，大理州总结推广巍山县‘两户合一’创新做法，全面开展建档立卡‘回头看’，推行‘两户合一’识别法。”大理州政府扶贫办党组书记、主任施榆兵说，全州各级共组建592支工作队，以进村入户详细核查，严格比较充分评议，张榜公布公开透明等严格程序，把建档立卡贫困户中没有劳动力的纳入低保对象，把低保户中有劳动能力的贫困户纳入建档立卡管理。

在精准识别过程中，云南省坚持把进村入户摸排情况与宣传党的脱贫攻坚政策、调动群众积极性、主动性、密切党群干群关系系统一起来，制定实施“五查五看三评四定”识别

程序和贫困户、贫困村、贫困县退出“695”标准，发动13.3万人组成1.7万支精准识别工作队，圆满完成“回头看”，建档立卡数据从“基本精准”到“比较精准”，做到政策群众知晓、过程群众参与、评议群众“举手”、进出群众签字、结果群众认可。

同时，云南省还建成精准扶贫“大数据”平台，实现对扶贫对象适时监测、扶贫成效量化评估、因村因户施策精准管理，省市县乡村五级共建共用，行业扶贫部门共通共享，成为精准扶贫精准脱贫的工作平台、指挥平台、监督平台。

创新机制 扶贫开发走新路

创新机制，才能不断推进基层脱贫攻坚工作。为此，云南省出台了《举全省之力打赢扶贫开发攻坚战的意见》，省人大常委会修订《云南省农村扶贫开发工作条例》，省委办公厅、省政府办公厅印发15个政策文件和行动计